El Impacto de la encíclica Laudato Si en las actuaciones en materia de cambio climático (adaptación y mitigación) por parte de Organizaciones religiosas católicas. 

El papel de las Organizaciones Basadas en la Fe (FBO - Faith Based organizations) en las políticas internacionales de desarrollo es algo que viene ganando la atención  de las organizaciones internacionales que tratan del tema por lo menos desde 1998, cuando el Banco Mundial promovió el primer encuentro de la World Faiths Development Dialogue (WFDD). Actualmente hay un relativo consenso de que la realidad religiosa de determinado contexto social no puede ser ignorada a la hora de diseñar cualquier política de desarrollo, sea económico, social, o ambiental en referidas comunidades.
De manera general, dos argumentos sostienen esta posición. En primer lugar, la amplitud del fenómeno religioso: 84 por ciento de la población mundial se considera adscrita a alguna organización de carácter religioso, o profesando alguna fe; en segundo lugar, la capacidad organizativa y de movilización de las organizaciones religiosas que en muchos países de la periferia del sistema, son las organizaciones mejor estructuradas, y en algunos casos las únicas que realmente funcionan. 
[bookmark: _GoBack]En relación específicamente el tema ambiental, se pueden considerar otra clase de argumentos, como los que tratan las religiones como repositorios de valores que pueden contribuir con la resolución de los problemas medioambientales contemporáneos.  En este sentido, se investiga la posibilidad de diferentes ideas o ideales religiosos, por ejemplo, la frugalidad, el cuidado, la responsabilidad personal, o la misma idea de creación que podrían ser reinterpretados dentro de cada tradición, de manera que motiven acciones consideradas ambientalmente necesarias. 
Dentro de este último campo de investigación, el avance reciente es algo notable tanto por iniciativas del ámbito secular (académico, político) – como, por ejemplo, la creación de centros de investigación dedicados al tema[footnoteRef:1], o la participación de actores religiosos en las instancias internacionales de cambio climático –; como por iniciativas de las mismas organizaciones religiosas, – todas las grandes organizaciones religiosas mundiales han adoptado declaraciones sobre el cambio climático[footnoteRef:2]. [1: El ejemplo pionero y más significativo es el Forum on Religion and Ecology de la Universidad de Yale en los EE.UU, activo desde 1998.]  [2:  Un sumario de todas las declaraciones pueden ser consultada en: http://fore.yale.edu/climate-change/statements-from-world-religions/ ] 

El objetivo general de este trabajo es analizar la influencia de la Encíclica Laudado Si, del Papa Francisco, en la movilización de FBO´s asociadas a la iglesia católica contra el cambio climático. Para esto se analizan las iniciativas de mitigación y de adaptación, adoptadas por las referidas organizaciones a partir del año 2000. Como objetivos específicos, se pretende: (1) verificar si hubo un cambio numérico de iniciativas tras la publicación de la encíclica; (2) analizar la influencia de la encíclica en el contenido y metodología de las iniciativas seleccionadas; (3) analizar cualitativamente las iniciativas, a partir de indicadores como: participación ciudadana, resultados obtenidos, entre otros. Especial atención es dada a las recientes iniciativas de desinversión de combustibles fósiles. 
Como conclusión, se pretende identificar criterios generales del éxito de las referidas iniciativas que puedan servir como un guion para el desarrollo de otras iniciativas al respecto. 
