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LA RESILIÈNCIA DEL TERRITORI AL CANVI CLIMÀTIC: REPTES I SOLUCIONS JURÍDIQUES PER FER-LA EFECTIVA A TRAVÉS DEL PLANEJAMENT URBANÍSTIC I TERRITORIAL
Dr. Josep M. Aguirre i Font, professor lector de Dret administratiu de la Universitat de Girona, a/e josepmaria.aguirre@udg.edu 
L’urbanisme i l’ordenació del territori han esdevingut en les darreres dècades instruments essencials no només per configurar l’espai en què vivim sinó també per garantir una correcta aplicació de moltes altres polítiques. Així els instruments de planejament urbanístics o territorials són a la pràctica el pal de paller en què cristal·litzen les prescripcions de diverses polítiques públiques, entre les quals, les ambientals.
El planejament ha de ser capaç d’identificar riscos, avançar-se als canvis i donar respostes a molts dels reptes que tenim plantejats com a societat. De tots ells destaca un repte compartit amb tota la humanitat, la doble necessitat de frenar el canvi climàtic i sobretot fer front als riscos que aquest avui ja ens planteja.
Per aquest motiu, aconseguir una major resiliència del territori al canvi climàtic —a través d’un planejament que sigui capaç d’identificar i analitzar les vulnerabilitats per poder superar les crisis que se’n deriven— s’ha convertit en una prioritat de l’administració pública i figura entre les finalitats de la Llei 16/2017, de l'1 d'agost, del canvi climàtic.
Però la resiliència té diverses dimensions. No es tracta només de planificar infraestructures o edificacions capaces de resistir a les amenaces cada vegada més reals del clima. Sinó que el planejament ha de garantir la conservació dels espais més vulnerables, evitant que s’hi torni a construir o fins i tot assegurant l’enderroc o trasllat de les construccions existents. El que planteja, en molts casos, un problema jurídic complex a l’entorn dels drets urbanístics patrimonialitzats pel propietari privat.
La legislació de costes, en la darrera reforma operada el 2013, va abordar un problema similar en l’àmbit costaner. Disposant que en els trams de costa que es trobessin en situació de regressió greu per l’increment del nivell del mar no es podrien atorgar, amb caràcter general, nous títols d’ocupació. Preveient la possibilitat d’extingir els atorgats en el moment en què existís risc de que el mar hi arribés. O fins i tot habilitant a l’Estat per imposar contribucions especials per ajudar a sufragar les actuacions de protecció, conservació o restauració d’aquests espais.
A nivell urbanístic les solucions, que operen majoritàriament sobre propietats privades i no sobre domini públic, són més complexes i probablement requereixen de reformes legals per ser plenament efectives. Ara bé, també trobem exemples recents en el planejament de possibles solucions per traslladar les edificacions com a conseqüència del canvi climàtic: com la  modificació operada al Pla director urbanístic del sistema costaner l’any 2013 que habilitava el trasllat de càmpings costaners cap a l’interior en situacions de regressió de la costa.
La Llei del canvi climàtic, malgrat fer referència explícita al principi de resiliència entre les seves finalitats, únicament aborda la necessitat de canviar el model urbanístic per nous criteris que apostin per la reducció de consums i d’emissions. Però no concreta cap solució per garantir la resiliència del territori al canvi climàtic en el planejament vigent o futur.
Aquesta comunicació reflexiona sobre possibles solucions jurídiques en la implementació del principi de resiliència en l’urbanisme i l’ordenació del territori. Evitant la transformació dels espais més sensibles al canvi climàtic o fins i tot la desaparició de les edificacions en les zones de més risc. Una reflexió oportuna i pertinent, no només per la immediatesa del problema, sinó també perquè en aquests moments a Catalunya es treballa en la redacció de l’Avantprojecte de Llei de territori. Una norma que suposarà una reforma de les actuals legislacions sectorials en ordenació del territori, urbanisme i paisatge i que ens ha de dotar de les eines necessàries per incorporar de forma efectiva el principi de resiliència en el planejament, desenvolupant així el mandat de la Llei del canvi climàtic.
